

暑期快乐驿站 我与祖国共成长

——东北塘街道关工委开展缤纷暑期校外辅导站活动

红色教育涨情怀。以庆祝新中国成立70周年为契机,以“腾飞中国,辉煌70年”为主要内容,东北塘街道关工委广泛开展红色主题教育活动。**访一处红色基地:**走进厚桥街道嵩山江抗纪念馆,嵩山村的老书记徐爷爷冒雨给大马巷村、农坝村、梓旺村三个辅导站的孩子讲述过去那段艰难岁月。沙盘前,徐爷爷介绍了江南抗日的地理位置;橱窗里,徐爷爷细说了江南抗日中的英雄事迹。听一堂国史讲座:梓旺新村校外辅导站的大课堂上,东北塘街道关工委关爱分团团长陈兴龙校长给孩子们上了一堂主题课《新中国七十华诞 我们都是追梦人》,以爱国主义革命传统、民族精神教育为主线,向孩子们讲述了新中国成立历经的种种战争,牺牲了无数革命志士,鼓舞青少年们在未来的学习、生活道路上不停努力,一代一代奋斗在追梦的路上。**探一个企业变迁:**在大马巷关工委的精心组织下,27名同学来到新德印染公司,开展了有趣的“探寻之旅”。来到了公司成果展厅,在浓厚的企业氛围中,大家仔细聆听着王晓红经理对公司26年发展史的回顾与展望。**绘一幅爱国童画:**蓝天白云红旗下的青少年是祖国的花朵,恣意绽放;青山绿水,花团锦簇是我们眼中的美丽中国。在沈老师的指导下,孩子们绘出了一幅幅爱国童画,敬礼、学习、团圆、幸福、甜蜜、美丽,最质朴的话语是他们对祖国妈妈说的祝福语。**唱一首红色歌曲:**歌唱祖国,童心向党。挥动国旗,童声响起。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”富有节奏感的曲调,通俗易懂的歌词,让孩子们在歌唱中体会祖国朝气蓬勃、蒸蒸日上的新面貌。**看一场红色电影:**裕巷村、东北塘居委、梓旺新村社区、农坝村分别给孩子们观看《厉害了,我的国》、《地道战》、《建军大业》、《那年那兔那些事儿》不同类型的爱国主义题材电影。祖国走过70年沧桑岁月,让同学们在电影中直观地了解那个战火纷飞的年代,革命先驱们为了新中国成立而艰苦卓绝地奋斗,抛头颅洒热血,无数人的牺牲终换得今日的安宁舒适生活。

垃圾分类助环保。为了勉励更多青少年行动起来,养成垃圾分类的好习惯,带动全社会人人动手,一起来为改善生活环境作努力,一起来为绿色发展、可持续发展作贡献。**参观一个环保教育基地:**来到无锡慈济环保教育基地,志工耐心细致地给50余名辅导站的学生们讲解环保展厅内的各项内容:蓝天白云配搭成世界地图,寓意绿色的地球家园;人字和山组成环保标志,表示人的双手捧起世界万物。随后,向同学们阐述了当前地球面临的诸多环境问题,以及慈济提出的环保5招:拒用、减量、重复使用、修理再用、回收。最后,志工还在环保实践区给大家具体演示了垃圾分类的过程,分门别类告知同学们可回收物、有害垃圾、易腐垃圾和其他垃圾的种类,让同学们在趣味活动中深化了对垃圾分类的认识。**参加一次垃圾分类课堂:**以播放垃圾分类公益片《公开的秘密》叩开了同学通往绿色世界的大门,通过喜闻乐见、活泼形象的视频概述了分类特点、垃圾回收等过程。过老师还准备了模拟垃圾分类小游戏,小朋友们争当环保小标兵,纷纷将手中标有各类垃圾名称的纸条放入不同收集处,巩固此次垃圾分类的成果。

东北塘街道关工委校外辅导站活动根据“村校共建”机制,以“快乐、安全、充实”为活动宗旨,充分发挥校外辅导员队伍,与“五老”、在职教师等密切合作,明确分工,落实责任,保证暑期校外辅导站活动有序开展。今年以新中国成立70周年为重要契机,各村(暑期)暑期校外辅导站组织辖区内学生开展了“我与祖国共成长”系列活动,引导辖区内广大青少年践行社会主义核心价值观,激发他们的爱国情感,立志成为为祖国做贡献的新时代“三有”新人。



锦旺手工制作



儿童画我和我的祖国



慈济环保



农坝爱国讲座



参观江抗纪念馆

安全讲座筑防线。青少年是祖国的未来,如何保护自己是假期主题教育必不可少的内容。我们针对青少年学生暑期生活特点,开展各类安全讲座筑牢暑期安全防线。农坝小学里,江苏电力无锡省检团委的青年志愿者们分别从“电是什么”、“电是如何送进千家万户”、“用电安全”、“触电急救”、“节约用电”五个方面出发,向孩子们讲述了电的重要性与危险性、生活中应注意的用电安全和触电急救措施等知识。并通过电力知识问答,让孩子们对安全用电、节约用电有了更深入的了解。东北塘街道三楼大会场里,法律课堂开讲了。专业的法律志愿者王律师、许律师从“拒绝校园暴力宣传片”引出校园暴力主题,为120余名青少年学生们介绍了校园暴力的种类及对受害者的危害。通过“反网络暴力第一案”等事实案例进行讲解,教导同学们在遭受校园欺凌、网络暴力时如何保护自身权益。同时,号召同学们要文明上网,科学利用网络资源,遵守网络道德,争做文明的上网者,积极做网络文明的志愿者和宣传员。

趣味活动添活力。东北塘街道关工委为了吸引更大青少年学生加入到校外辅导站活动中,整合资源,开拓思路,开展形式多样的集娱乐性、趣味性、实践性为一体的活动。大马巷关工委的“锡剧进课堂”吸引了不少新市民子女。在同学与老师的共同努力下,大马巷校外辅导站的小朋友们参加了老年锡剧答谢汇演,将《珍珠塔》、《双推磨》等脍炙人口的名段精彩纷呈的表现让观众面前,名副其实的成为了一位位梨园流芳的“小角儿”!严埭社区校外辅导站邀请社区退休教师李育人为辖区26位青少年在社区活动中心开展了暑期青少年乒乓球活动,给孩子们的暑期生活带来了运动的活力。正阳村、锦阳村的孩子们来到了安镇农业博览园亲近自然,了解农业科技的变化。高科技展示馆西馆主要种植了花卉、热带植物等各类观赏植物,农博园内的无土栽培、设施栽培、立柱栽培和滴灌栽培等先进技术使得小朋友们大开眼界。锦旺社区手工课堂十分丰富,航空母舰拼装、DIY彩绘扇、皮影制作、葫芦画、乐高积木,在志愿者王老师的指导下,孩子们的动手能力真是得到了不小的锻炼。

公益志愿助成长。暑期校外辅导站的社会实践教育中“我是小小志愿者”活动旨在让孩子们积极参与到社会公益志愿服务当中,通过简单的公益志愿实践活动,从小树立奉献、互助的志愿服务精神。走进东北塘街道图书馆,孩子们当起了小小图书管理员,帮助图书馆的工作人员进行书籍整理、书桌清理、打扫平台、维护图书馆文明看书的干净秩序,可算是与书来了个特殊的亲密接触。

东北塘街道关工委将继续以“快乐、安全、充实”为活动宗旨,通过社校联办、站点结合的模式,为青少年学生提供有创意有特色的校外辅导课程,扩大校外辅导的覆盖面和影响力。

(东宣)